

Кушнир Светлана Ивановна

канд. ист. наук, доцент, доцент

ФКОУ ВО «Воронежский институт

Федеральной службы исполнения наказаний»

г. Воронеж, Воронежская область

РАБОТА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ С УЧРЕЖДЕНИЯМИ И ОРГАНАМИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ

Аннотация: деятельность общественных объединений и организаций играет важную роль в процессе работы с осужденными. Среди таковых можно назвать попечительские советы, различные религиозные организации, депутатов представительных органов власти, а также Комиссию по правам человека при Президенте Российской Федерации и Уполномоченный по правам человека.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная система, пенитенциарная система, общественные объединения, общественные организации, попечительский совет, представительные органы власти.

Уголовно-исполнительная система РФ является интегральной частью правоохранительных органов страны. Она состоит из различных учреждений и органов, которые осуществляют исполнение уголовных наказаний и применение других уголовно-правовых мер, а также обеспечивают содержание под стражей обвиняемых и подозреваемых в совершении преступлений.

Уголовно-исполнительная система выполняет широкий спектр функций. Она применяет различные формы наказания, включая лишение свободы с изоляцией от общества и без нее, а также привлекает заключенных к выполнению трудовых обязанностей. Кроме того, система занимается профессиональной подготовкой специалистов, оказывает санитарно-профилактическую помощь и лечение осужденным, организует оперативно-розыскную деятельность и проводит социальную работу с лицами, содержащимися под стражей, контролируя их поведение.

Целями учреждений и органов, исполняющих наказания являются:

- 1) выполнение приговора суда;

- 2) процесс ресоциализации осужденных;
- 3) предотвращение рецидивной преступности.

Исполнение уголовного наказания – важная функция государства, обеспечивающая реализацию уголовно-исполнительной политики. Наказание есть мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда.

Исправительные учреждения предназначены для отбывания (исполнения) уголовного наказания в виде лишения свободы – это исходный базисный компонент в уголовно-исполнительной системе (УИС).

Исправительными учреждениями являются.

1. Исправительные колонии (ИК).
2. Тюрьмы.
3. Воспитательные колонии (ВК).
4. Лечебные исправительные учреждения (ЛИУ).
5. Следственные изоляторы (Сизо) [1].

В исполнении наказания, которое заключается в лишении свободы, активное участие принимают общественные объединения.

Кратко обобщая, общественность включает в себя неправительственные организации как внутренние, так и международные, политические партии, трудовые коллективы и влиятельные личности, включая представителей научного, культурного и художественного сообщества.

Однако, в данном контексте не рассматриваются самодеятельные организации, формируемые самих осужденных, возможно, при наличии соответствующих разрешений в исправительных учреждениях.

Зачастую в реабилитационных центрах создаются родительские комитеты, членами которых чаще всего являются родители или близкие родственники заключенных. Все положения, регулирующие их деятельность, утверждаются начальником реабилитационного центра. Примечательно, что родительские комитеты создаются с целью поддержки администрации центра в оказании воспитательного влияния на заключенных.

Для оказания поддержки администрации исправительного учреждения в улучшении материально-технической базы, решении вопросов социальной защиты осужденных и организации трудового и бытового устройства освобождающихся лиц, а также для помощи в организации учебно-воспитательного процесса в воспитательных колониях при исправительном учреждении может быть сформирован попечительский совет. Деятельность попечительского совета при исправительном учреждении осуществляется на добровольной основе [1].

В состав попечительского совета при исправительном учреждении могут включаться представители органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, учреждений и организаций различных правовых форм, общественных объединений, а также граждане.

Порядок формирования попечительского совета при исправительном учреждении, срок полномочий, его компетенция и порядок деятельности определяются федеральным органом исполнительной власти, ответственным за разработку и реализацию государственной политики и нормативно-правовое регулирование в сфере исполнения уголовных наказаний.

Действие попечительских советов помогает администрации организовывать учебно-воспитательный процесс, укреплять материально-техническую базу, обеспечивать социальную защиту осужденных и решать вопросы, связанные с трудовым и бытовым устройством освобождающихся лиц.

Огромную роль играют советы в освобождении заключенных, заранее изучая ситуацию в их семьях и помогая найти место работы или опеку для несовершеннолетнего. Правительство РФ утвердило приблизительное Положение о попечительском совете общеобразовательного учреждения 10 декабря 1999 года. В нем отмечается, что члены попечительского совета занимаются своей деятельностью на добровольной основе, в интересах развития общеобразовательного учреждения и совершенствования его работы.

Функции попечительского совета:

1) поддержка в привлечении дополнительных финансовых средств для развития учреждения;

- 2) содействие в улучшении условий работы педагогических и других сотрудников учреждения;
- 3) организация массовых мероприятий в учреждении;
- 4) поддержка процесса благоустройства территории и помещений учреждения, а также расширение его материально-технической базы;
- 5) обсуждение и рассмотрение других вопросов, которые попадают в компетенцию попечительского совета в соответствии с уставом учреждения.

Основная цель работы попечительских советов заключается в помощи организациям, таким как религиозные, общественные и другие, в предоставлении материальной помощи местам лишения свободы и участию в реабилитации и исправлении осужденных. Также они оказывают помощь в трудовой и бытовой адаптации для осужденных, освобождающихся из мест лишения свободы.

Служители культа играют важную роль в достижении целей исправления и реабилитации осужденных. В соответствии с законодательством Российской Федерации, им предоставлено право посещения исправительных учреждений не только по просьбе осужденных, но и по собственной инициативе [1].

В соответствии с положениями статей Уголовно-Исполнительного Кодекса Российской Федерации, педагогические коллективы образовательных учреждений уголовно-исполнительной системы также оказывают помощь администрации исправительных учреждений в работе по воспитанию осужденных [2].

Депутатам и другим должностным лицам также разрешено посещать учреждения, где выполняются наказания, встречаться с осужденными, принимать их жалобы и знакомиться с необходимыми для этой работы документами. Однако им не предоставляется доступ к документам, связанным с охраной и изоляцией осужденных, оперативно-розыскной деятельностью, использованием технических средств наблюдения и контроля и другой конфиденциальной информацией. Важно отметить, что осуществление данного права связано с определенными условиями:

Во-первых, депутат или другое лицо должно обладать соответствующим полномочием.

Во-вторых, посещение должно быть предварительно согласовано с учреждением или органом, исполняющим наказание, или с руководящим органом уголовно-исполнительной системы.

Обычно депутаты посещают учреждения по просьбам осужденных или для общего ознакомления с условиями содержания осужденных. Их замечания и пожелания должны быть рассмотрены и, по возможности, учтены в работе учреждения. Когда депутат официально запрашивает информацию, ему должен быть предоставлен ответ в указанный срок.

Важную роль в защите прав человека в учреждениях пенитенциарной системы играют Комиссия по правам человека при Президенте Российской Федерации и Уполномоченный по правам человека. В этой сфере важным звеном являются не только отечественные и международные правозащитные организации, но и общественные организации, такие как Комиссия по правам человека при Президенте России. Соблюдение прав человека в учреждениях пенитенциарной системы является одним из приоритетов их деятельности.

Список литературы

1. Помыткина Т.И. Общественные организации и уголовно-исполнительная система России: историчность и перспективы сотрудничества: учебное пособие / Т.И. Помыткина. – Новокузнецк: ФГОУ ВПО Кузбасский институт ФСИН России, 2010. – 196 с.
2. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации» от 08.01.1997 №1-ФЗ (ред. от 24.06.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 28.08.2023).